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PHẨM CHẤT CỦA ĐỨC CHÚA TRỜI
Ở phần thứ ba của bài nghiên cứu của chúng ta về Đức Chúa Trời, chúng ta sẽ thấy và hiểu được bằng cách nào chúng ta có thể hầu việc một Đức Chúa Trời độc nhất, một Đức Chúa Trời mà chúng ta có thể thật sự yêu thương chứ không phải chỉ lo sợ bị Ngài trừng phạt nếu chúng ta phạm tội.  
Chúng ta đã đến giai đoạn chúng ta có thể yêu thương một Đức Chúa Trời mà chúng ta thật sự hiểu biết.  Vậy thì làm sao chúng ta có thể thật sự yêu thương Ngài  ?

Anh chị hãy sử dụng hai phân đoạn sau đây để chứng tỏ sự khác biệt của Đức Chúa Trời thật và hằng sống so sánh với các thần khác :
· Giê-rê-mi 10 : 10 - 16 
· 1 Tê-sa-lô-ni-ca 1 : 9
A.
Tại sao chúng ta có thể nói về từ « nhân tính » như là một phần cơ bản của Đức Chúa Trời mà không mâu thuẫn với những gì chúng ta đã học qua ở phần thứ hai, về phẩm chất của Ngài hoàn toàn khác biệt với bản chất con người của chúng ta ?

B. 
Anh chị hãy giải nghĩa theo sự hiểu biết và kinh nghiệm cá nhân của anh chị làm sao anh chị có thể yêu thương và quyến luyến với Đức Chúa Trời như thể một người thật, một người bạn anh chị yêu thương ? 

C. 
Bằng cách nào anh chị giải nghĩa tính từ Kinh Thánh thường sử dụng, « Đức Chúa Trời hằng sống » ?  Phải chăng đó là một từ dư thừa vì nếu Đức Chúa Trời thật và duy nhất thì Ngài đã là hằng sống rồi ? Ma-thi-ơ 10 : 30 - 31. 30 : Quant à vous, même les cheveux de votre tête sont tous comptés. N’ayez donc aucune crainte; car vous, vous avez plus de valeur que toute une volée de moineaux.   Bản phiên dịch tiếng Pháp Le Semeur.
Còn về các con, ngay mỗi một sợi tóc trên đầu của các con đã được đếm kỹ.  Vậy các con đừng lo sợ vì các con có nhiều giá trị hơn một bầy chim sẻ.
D.
Kinh Thánh nói đến Đức Chúa Trời như là hằng sống nhưng cũng là một Đức Chúa Trời "thật". Nếu Đức Chúa Trời chỉ là hằng sống nhưng không là thật thì sự thiếu sot của đặc tính sẽ ảnh hưởng như thế nào trên đời sống của chứng ta, và trên cá nhân của chúng ta?

E.
SỰ LIÊN QUAN GIỮA ĐỨC CHÚA TRỜI VỚI VŨ TRỤ :  NHỮNG ĐẶC TÍNH TÍCH CỰC CỦA CHÚA:
Tại sao là quan trọng để nghiên cứu những đặc tính khác nhau của Đức Chúa Trời  ?
F.   
Anh chị so sánh với phân đoạn của Thi Thiên 139 :7-10. Anh chị hãy giải nghĩa sự hiện diện của Đức Chúa Trời với thế giới vật chất hữu hình. Tại sao Đức Chúa Trời lại bày tỏ sự hiện diện của Ngài ở nhiều nơi khác nhau, trong nhiều bối cảnh khác nhau ?
G.
Nếu như Đức Chúa Trời không bị giới hạn bởi một khuôn khổ vật chất hay thời gian, đặc tính nào khác hiện hữu song song và tự nhiên với đặc tính thứ nhất ? Anh chị hãy xem phân đoạn Sáng Thế Ký 18 : 14  và theo anh chị, ba (3) tên gì của Đức Chúa Trời mà chúng ta tìm thấy trong cuộc đời của Áp-ra-ham chứng tỏ đặc tính này  ?
D.
Khi nghiên cứu các phân đoạn sau đây, anh chị hãy giải nghĩa tại sao đặc tính các phân đoạn này nói lên lại khác với sự Toàn Năng của Ngài:

· Thi Thiên 33 : 6 – 9
· Gia-cơ 4 : 12-15
· Hê-bơ-rơ 1 : 13 - 14 
· Job 1 : 12
E.
Hiểm nguy gì một người rao giảng Phúc Âm dễ rơi vào khi nhấn mạnh quá đáng một trong những đặc tính của Đức Chúa Trời ?  Và điều này sẽ ảnh hưởng một cách tiêu cực như thế nào trên những người lắng nghe bài giảng và thông điệp đó ?

F.  
Đặc tính thứ ba của Đức Chúa Trời đem cho chúng ta sự an ủi lớn nhất và sự khích lệ trong đời sống Cơ Đốc Nhân mặc dù chúng ta vẫn còn là những người bất toàn. Đặc tính thứ ba này là gì ? Anh chị hãy xem lại đặc tính này các phân đoạn sau đây :  
· 1 Giăng 3 :20.
· Châm Ngôn 5 : 21.
· Ma-thi-ơ 6 : 8. 
Tại sao chúng ta có thể giảng dạy rằng đặc tính này của Đức Chúa Trời dễ đem con người đến rất gần với Ngài cũng đem Đức Chúa Trời đến gần với con người nhất  ? 

G. 
Theo anh chị, đặc tính nào của Đức Chúa Trời là vĩ đại nhất Đức Chúa Trời ? Tại sao đặc tính này phân biệt rõ ràng giữa Đức Chúa Trời thật duy nhất và hằng sống với các thần tượng mà con người tự tạo ra?  Chúng ta đã học rất sâu vào chủ đề này trong phần thứ hai của bài nghiên cứu của thần linh giáo và hồn linh giáo.

Đây là một số phân đoạn trong Kinh Thánh nói về chủ đề này mà anh chị cần nghiên cứu :

· Ê-sai 6 : 3

· Phục Truyền Luật Lệ Ký  23 : 14. 

H.   
Đối với đặc tính này, bằng cách nào Đức Chúa Trời đã tự bày tỏ và mặc khải cho con người, và tại sao chúng ta phải xem xét lại kỹ cách chúng ta thờ phượng Đức Chúa Trời ?  Anh chị hãy sử dụng các phân đoạn sau đây để định nghĩa cho những câu trả lời của anh chị :
· Phục Truyền Luật Lệ Ký  25 : 16
· Châm Ngôn 15 : 9
· Ê-sai 59 : 1 - 2
I.
Đối với đặc tính này của Đức Chúa Trời, trọng điểm nào chúng ta cần phải giảng dạy về sự thờ phượng của chúng ta đối với Đức Chúa Trời ?  Chúng ta có đến gần với Ngài hơn với một công việc tốt, một công việc thiện, hay một phương thức cầu nguyện, hay một đời sống đạo đức, mà không cần ăn năn hay không ? Sự ăn năn của chúng ta có đủ không, hay chúng ta còn cần một điều khác ? Sáng Thế Ký 6 : 5 - 7.
J.
Đặc tính thứ năm là đặc tính chúng ta biết nhiều nhất, và cũng là đặc tính được giảng dạy nhiều nhất.  Anh chị hãy xem phân đoạn 1 Giăng 4 : 8
Kinh Thánh nói đến đặc tính này như một hành động hay một phẩm chất của Đức Chúa Trời ?  Sự khác biệt giữa một hành động hay một phẩm chất của Đức Chúa Trời có ảnh hưởng gì đến đời sống của anh chị và cách anh chị sẽ phản ứng với các biến cố xảy đến trong đời sống của anh chị, hay với những người xunh quanh anh chị  ?  1 Giăng 3 : 16 - 17 
K.
Anh chị hãy định nghĩa những trình độ khác nhau của tình yêu thương của Đức Chúa Trời khi so sánh với những phân đoạn của Kinh Thánh sau đây:

· Ma-thi-ơ 3 : 17

· Giăng 16 : 27
· Giăng 17 : 23

· Giăng 3 : 16
· Rô-ma 5 : 6-  8
L.
Khi chúng ta xem lại tất cả các đặc tính mà chúng ta đã học ở những phần trước, từ đặc tính thứ nhất cho đến đặc tính thứ tư, trong bài nghiên cứu này về Đức Chúa Trời, làm sao anh chị so sánh tình yêu thương của Đức Chúa Trời qua hành động khi sử dụng và trích dẫn các phân đoạn sau đây: 

· Phục Truyền Luật Lệ Ký  32 : 9 - 12.

· Hê-bơ-rơ 12 : 6 - 11.
· 1 Giăng 4 : 9 - 10 
· Ê-sai 55 : 7
· 1 Giăng 3 : 1 
M.
Tương tự với đặc tính thứ năm, đặc tính thứ sáu đã được giảng dạy một cách lạm dụng từ lâu để biện minh cho tinh thần luật pháp trong một số các hội thánh.  Theo anh chị đặc tính đó là gì ? Anh chị hãy xem Thi Thiên 145 : 17 để định rõ câu trả lời của anh chị.
N.
Dựa trên sự hiểu biết Kinh Thánh của anh chị, anh chị sẽ so sánh các phân đoạn sau đây với các đặc tính của Đức Chúa Trời để có thể thiết lập được một cái nhìn toàn cảnh, tổng thể về phẩm chất và thần tánh của Ngài.
· Thi Thiên 11 : 7
· Thi Thiên 98 : 1 - 3
· Xuất Ê-gýp-tô Ký 9 : 27 
· 2 Ti-mô-thê 4 : 8 
· Nê-hê-mi 9 : 7 - 8
· 1 Giăng 1 : 9 
O.
Chúng ta thường lẫn lộn giữa đặc tính thứ năm với đặc tính thứ bảy.  Thật ra, hai đặc tính này rất khác biệt với nhau.  Đặc tính thứ bảy này là gì ? Đặc tính này được miêu tả rất rõ ràng trong quyển Phục Truyền Luật Lệ Ký, (trong khi chúng ta cứ tưởng Đức Chúa Trời của Cựu Ước là một Đức Chúa Trời của sự công bình và phẫn nộ) ?  Anh chị hãy nghiên cứu mỗi phân đoạn sau đây để có thể đưa câu trả lời của anh chị.
· Thi Thiên 103 : 8

· Xuất Ê-gýp-tô Ký 20 : 6 

· Châm Ngôn 28 : 13
· Thi Thiên 32 : 10 

· 2 Phi-e-rơ 3 : 9 
· Phi-líp 2 : 27 
P. 
Tất cả bảy đặc tính của Đức Chúa Trời cũng chẳng đem đến cho chúng ta sự an ủi nào, và chúng ta không thể thật sự yêu thương Đức Chúa Trời với tất cả tấm lòng, với tất cả linh hồn và với tất cả nghị lực của chúng ta, nếu chúng ta nghi ngờ sự chính trực của Ngài, và nếu chúng ta không biết rõ vậy chứ Đức Chúa Trời có giữ những lời hứa của Ngài hay không.  Vậy thì đặc tính thứ tám này là gì ?


Trong tiếng Việt có một từ rất chính xác và chỉ có thể áp dụng duy nhất cho Đức Chúa Trời,  và trong Kinh Thánh từ này đã được biệt riêng ra cho Ngài, vậy anh chị có từ này là từ gì không ? 
Q.
Bàng cách nào anh chị có thể giải nghĩa phân đoạn của 1 Cô-rinh-tô 10 : 13 với đặc tính thứ tám này của Đức Chúa Trời ? 
R.
Dựa trên các phân đoạn sau đây của Kinh Thánh, anh chị có thể định nghĩa và áp dụng đặc tính thứ tám của Đức Chúa Trời như thế nào vào trong đời sống hằng ngày của anh chị ?

· Phục Truyền Luật Lệ Ký  chương 7
· Thi Thiên 89 : 21 - 27 

· 2 Tê-sa-lô-ni-ca 3 : 3 

· 1 Cô-rinh-tô 10 : 13 

· Thi Thiên 119 : 75 
· Gia-cơ 1 : 16 - 17 
