Tìm hiểu về Đức Chúa Trời - phần 1

Trang  1/5

· ĐỨC  CHÚA  TRỜI -

Câu hỏi trắc nghiệm - đề cương bài nghiên cứu
Chủ đề về Đức Chúa Trời hay những câu hỏi về Đức Chúa Trời luôn luôn là một sự say mê để con người tìm hiểu, nhưng cũng là một bài toán nan giải, những câu hỏi đã làm bức xúc biết bao nhiêu người.

Tin có một Thượng Đế, có một ông Trời chưa hẳn là có đức tin nơi Ngài.  Khi xem xét lại kỹ « đức tin nơi Đức Chúa Trời », chúng ta sẽ ngạc nhiên với định nghĩa của chính chúng ta về Ngài không hẳn là định nghĩa của Ngài.

Ngày hôm nay, tin có một Thượng Đế, một ông Trời không có gì là khó, cho dù chúng ta đang sống trong một thế giới vật chất ảnh hưởng bởi tư tưởng vô thần. Có đức tin và bước đi với đức tin mới thật sự là một thách thức.  Sự thách thức đó không có gì là mới lạ nhưng cho đến ngày hôm nay, bao nhiêu người tin Đức Chúa Trời chưa chắc sống và bước đi được với đức tin.

Chúng ta bắt đầu loạt bài nghiên cứu về những nền tảng của kiến thức Kinh Thánh với sự nghiên cứu về chính Đức Chúa Trời.  Đó cũng chính là định nghĩa đơn giản và căn bản nhất của « thần học ».  Sự nghiên cứu về Đức Chúa Trời được chia ra làm bốn phần, và chúng tôi đề nghị anh chị đề cương cho bài học như sau:

1.   Sự hiện hữu của Đức Chúa Trời 
2.   Phẩm chất của Đức Chúa Trời 
3.   Thân vị của Đức Chúa Trời 
4.   Định nghĩa Chúa Ba Ngôi hay khái niệm về Tam Vị Nhất Thể của Đức Chúa Trời . 
Theo hệ thống nghiên cứu mà chúng tôi đã đưa ra cho anh chị , anh chị sẽ không có « một bài đã được soạn sẳn » để học, nhưng ngược lại trong mỗi chủ đề, một loạt những câu hỏi sẽ dẫn dắt anh chị với hai mục đích:
1 - để anh chị đào sâu vào mỗi chủ đề bằng cách tự nghiên cứu Lời Chúa,
2- để anh chị có thể thảo luận với nhau một cách tích cực ở mỗi cuộc găp gỡ hai tháng một lần.  
Anh chị phải thành thật với chính mình, đừng sợ sự sai trật hay những điểm anh chị không hoặc chưa hiểu thấu.
Một anh mục sư lớn tuổi đã một hôm tuyên bố « chúng ta không thể yêu thương Đức Chúa Trời nếu chúng ta không hiểu biết Ngài (chứ không phải hiểu biết về Ngài), và chúng ta không thể hiểu biết Ngài nếu chúng ta không dành thời giờ tìm hiểu Ngài.» Chúng tôi tin chắc rằng qua các bài nghiên cứu này anh chị có thể khám phá được Ngài thật sự là ai để kính mến, yêu thương Ngài hơn. 
1.  SỰ HIỆN HỮU CỦA ĐỨC CHÚA TRỜI
1 -  Đức Chúa Trời  -- Ngài là ai ?
A.
Theo định nghĩa cá nhân của anh chi, Đức Chúa Trời là ai :

· Đấng Tạo Hóa
· Thượng Đế
· hay là Đức Chúa Trời 
Theo những điều anh chị tin chắc và khẳng định được, anh chị định nghĩa và kết luận lại về câu hỏi Đức Chúa Trời là ai?

B.
Theo sự hiểu biết cá nhân của anh chị, những phân đoạn nào trong Kinh Thánh có thể chứng tỏ sự hiện hữu của Đức Chúa Trời ? 

C.
Tại sao chúng ta cần chứng tỏ sự hiện hữu của Đức Chúa Trời ? 
D.
Làm sao anh chị giải nghĩa phân đoạn của Hê-bơ-rơ 11 : 6 trong bối cảnh của sự quan hệ giữa Đức Chúa Trời với con người ?

Ghi chú : Để nghiên cứu nhiều khía cạnh khác nhau của Kinh Thánh, ngoài hai bản phiên dịch tiếng Việt, chúng tôi cũng sẽ trích dẫn nhiều bản phiên dịch từ Anh và Pháp ngữ để anh chị so sánh với các bản phiên dịch tiếng Việt.  

« Or, sans la foi, il est impossible de lui être agréable. Car celui qui s’approche de Dieu doit croire qu’il existe et qu’il récompense ceux qui le cherchent. » bản phiên dịch tiếng Pháp Le Semeur 
« Nhưng, không có đức tin thì không ai có thể làm hài lòng Ngài.  Vì người nào đến gần với Thượng Đế phải tin chắc là Ngài hiện hữu và Ngài sẽ ban thưởng cho những ai đi tìm kiếm Ngài. » 

“And without faith it is impossible to please God, because anyone who comes to him must believe that he exists and that he rewards those who earnestly seek him”. 
« Và không có đức tin thì anh chị không thể làm hài lòng Đức Chúa Trời, vì ai đến với Ngài phải tin chắc là Ngài hiện hữu và Ngài ban thưởng cho ai hết lòng tìm kiếm Ngài »  Bản phiên dịch tiếng Anh phổ thông NIV

Câu này của Kinh Thánh đòi hỏi nơi chúng ta còn hơn là việc tin có sự hiện hữu của một Thượng Đế.  Nếu thế, theo anh chị:

· Một sự hiểu biết về Đức Chúa Trời có quan trọng hay không ? 

· Hay là chúng ta phải làm hài lòng Ngài vì Ngài có thể ban thưởng cho chúng ta ?

· Hay là một sự hiểu biết Đức Chúa Trời là quan trọng nhất ? 

E.
Dựa trên các câu trả lời nói trên, bây giờ anh chị hãy nghiên cứu phân đoạn 1 Sử Ký 28 : 9 
"And you, my son Solomon, acknowledge the God of your father, and serve him with wholehearted devotion and with a willing mind, for the LORD searches every heart and understands every motive behind the thoughts. If you seek him, he will be found by you ; but if you forsake him, he will reject you forever.”  Bản phiên dịch tiếng Anh phổ thông NIV

“và con, Sa-lô-môn, con trai của cha, con hãy công nhận Đức Chúa Trời của tổ phụ của con, và hầu việc Ngài với sự thờ phượng đến từ tấm lòng của con và một sự quyết chí trong tâm trí của con, vì CHÚA tìm kiếm mỗi tấm lòng và Chúa hiểu mỗi động cơ đằng sau các tư tưởng.  Nếu con hết lòng đi tìm Ngài, Ngài sẽ cho con tìm thấy Ngài; nhưng nếu con bỏ rơi Ngài, Ngài sẽ chối bỏ con mãi mãi.”

Trọng điểm của quan hệ con người với Đức Chúa Trời, theo phân đoạn này, là ở đâu:

· Đi tìm và học hỏi về Đức Chúa Trời 
· một tấm lòng trọn vẹn, tận hiến cho Ngài
· một tâm trí biệt riêng cho Ngài
Theo câu này, từ trọng yếu nào nằm trong những lời lẽ trăn trối của Đa-vít cho con trai của ông, Sa-lô-môn ?

Tại sao Sa-lô-môn lại không giữ mình trong đường lối của sự hiểu biết Đức Chúa Trời mặc dù ông đã nhận lãnh tất cả sự thông sáng từ Đức Chúa Trời ?

F.
Làm sao anh chị có thể giải nghĩa ý nghĩa của Thi Thiên 14 : « chẳng có Đức Chúa Trời nào cả» mà nhiều người đã trích dẫn, cho rằng Kinh Thánh tự mâu thuẫn và có nói là không có Đức Chúa Trời ?
2 -  Sự tranh luận về sự hiện hữu của Đức Chúa Trời.
Anh chị hãy xem phân đoạn của Lu-ca 16 : 31.  Bây giờ chúng ta đi đến câu hỏi « chúng ta có thật sự cần chứng tỏ sự hiện hữu của Đức Chúa Trời ? »
« Et Abraham lui dit : S’ils n’écoutent pas Moïse et les prophètes, ils ne se laisseront pas persuader, même si quelqu’un ressuscitait d’entre les morts. »  Parole de Vie – Français Fondamental
« Và Áp-ra-ham nói với người giàu :  nếu họ không nghe lời Môi-se và các tiên tri, họ cũng không dễ dàng được thuyết phục, ngay cả khi có một người được sống lại từ cõi chết.»  Bản phiên dịch Lời Hằng Sống - Tiếng Pháp Phổ Thông ».

A.
Chúng ta hãy đặt một câu hỏi khác : con người có thật sự không có sự hiểu biết nào về Đức Chúa Trời hay sao, ngay cả khi họ không tin nơi sự hiện hữu của Ngài ?

B.
Khi anh chị đọc tín thư Rô-ma, và nhất là chương thứ nhất, câu 20, bằng chứng hiển nhiên nào con người luôn luôn có trước mắt về sự hiện hữu của Đức Chúa Trời ?

La puissance sans limites de Dieu et ce qu’il est lui-même sont des réalités qu’on ne voit pas. Mais depuis la création du monde, l’intelligence peut les connaître à travers ce qu’il a fait. Les êtres humains sont donc sans excuse.  Parole de Vie – Français Fondamental
« Quyền năng bất tận của Đức Chúa Trời và sự hiện hữu của Ngài là những thực tế mà con người không thể thấy được.  Nhưng từ thuở sáng thế, trí khôn của con người vẫn nhận thấy được quyền năng và sự hiện hữu qua công việc của Ngài.  Con người thật ra không có sự bào chữa nào ». Bản phiên dịch Lời Hằng Sống - Tiếng Pháp Phổ Thông ».
For since the creation of the world God's invisible qualities--his eternal power and divine nature--have been clearly seen, being understood from what has been made, so that men are without excuse. NIV 

Vì từ thuở tạo dựng nên thế giới thì tất cả các phẩm chất vô hình của Thượng Đế, quyền năng bất tận và đời đời và thần thể, thần tánh của Ngài đã được trông thấy, và được hiểu biết từ sự sáng tạo của Ngài, vì thế con người không thể được tha thứ [nếu họ chối bỏ Ngài] Bản phiên dịch tiếng Anh phổ thông NIV
C.
Bây giờ chúng ta hãy nghiên cức các phân đoạn của Gióp 37 :5 và Thi Thiên 139 : 6.  Theo hai phân đoạn này của Kinh Thánh, ngoài sự kiện Đức Chúa Trời là Đấng Tạo Hóa của cả sự sáng tạo, điểm nào Đức Chúa Trời khác với con người, vì theo nhiều người con người cũng có khả năng sáng chế như Tạo Hóa ?
Gióp 37 :5 :
God's voice thunders in marvelous ways; he does great things beyond our understanding. Bản phiên dịch tiếng Anh phổ thông NIV

Giọng nói của Đức Chúa Trời vang dội như sấm sét một cách kỳ diệu ; Ngài thực hiện mọi sự ngoài tầm hiểu biết của chúng ta.
Thi Thiên 139 : 6
Une telle science est trop merveilleuse pour moi, Trop élevée pour que je puisse la saisir.  Parole de Vie – Français Fondamental

Một sự thông sáng như thế là quá tuyệt vời đối với tôi, quá cao để tôi có thể nắm lấy. 
D.
Khi so sánh con người với tất cả sự sáng tạo chung quanh con người, làm sao chúng ta có thể khẳng định là con người thật sự mang hình ảnh của Đức Chúa Trời , mặc dù con người cũng đã luôn luôn chối bỏ sự hiện hữu của Ngài ?

E.
Ngoài bản chất của con người, nơi nào chúng ta có thể luôn luôn thấy được sự hiện diện của Đức Chúa Trời ? 
· sự tiến triển liên tục trong các xã hội con người ?

· những tiến bộ của nhân loại  ?
· sự hiện hữu của căn bản luân lý trong mọi xã hội của con người  
· hay còn có một câu trả lời nào khác …

Anh chị hãy trích dẫn các câu sau đây của Kinh Thánh với câu trả lời của anh chị, và giải nghĩa tại sao anh chị trả lời như thế : Thi Thiên 75 : 7 – Đa-ni-ên 2 : 21, 5 : 21.
F.
Để kết luận phần đầu tiên của bài nghiên cứu về Đức Chúa Trời, làm sao chúng ta trả lời với sự phát triển của thuyết vô thần, hiện có ngay cả trong các tôn giáo lớn của thế giới này?

· tìm kiếm thêm những lập luận khoa học, thần học, và những khoa khác để chứng tỏ sự hiện hữu của Đức Chúa Trời ?
· tìm kiếm những sự giải nghĩa hợp lý và đầy sức thuyết phục ? 
· đi tìm những câu trả lời cho các câu hỏi đã được đặt ra  ?

· có được một kiến thức sâu rộng về Kinh Thánh ?

· hay còn có một câu trả lời nào khác …
